

# ВСТУПИТЕЛЬНОЕ СЛОВО

---

О важности предоставления правовой защиты страдающим психическими расстройствами не приходится много говорить. История становления психиатрической науки и оказания помощи психически больным иллюстрирует, насколько тесно соприкасаются психиатрия и право.

Справедливо сказать, что по степени правовой и социальной значимости данной дисциплине нет равных среди медицинских специальностей. Лица с психическими заболеваниями, будучи уязвимой с точки зрения социально-психологических характеристик группой, нуждаются в особом виде помощи, в процессе чего возникают правовые отношения с опорой на законодательную базу.

Практикующие врачи могут в ежедневном режиме сталкиваться с задачами, которые требуют решения в правовом поле. Незнание и не соблюдение врачами и медперсоналом правовых и этических норм, например конфиденциальности, правдивости, невмешательства в личную жизнь и других стандартов причиняет моральный вред психически больным.

Несмотря на доступность многих информационных ресурсов, где можно получить сведения правового характера, специалисты, как правило, оказываются в затруднении при ориентировании в подобного рода источниках.

Материалы, основанные на большом практическом опыте, представленные в этой книге, направлены на необходимость решения всех основных задач при оказании психиатрической помощи.

Это и защита прав и законных интересов граждан от необоснованного вмешательства в их жизнь, и защита лиц, страдающих психическими расстройствами от необоснованной дискриминации в обществе, и защита общества от возможных опасных действий лиц, страдающих психическими расстройствами, конечно, не в последнюю очередь защита врачей, медицинского персонала и иных специалистов, участвующих в оказании психиатрической помощи.

Важным достоинством этой книги является также то, что она нацелена на повышение профессиональной компетентности специалистов как медицинской, так и юридической сфер.

В первой главе подробно и доступно описаны правовые основы оказания психиатрической помощи и необходимые лицензионные требования к ее предоставлению. Здесь сформулированы принципиальные положения, касающиеся добровольности психиатрической помощи, прав лиц, страдающих психическими расстройствами, понятия врачебной тайны и мер по ее сохранению при оказании психиатрической помощи, требования согласия на лечение и права отказа от него, принудительных мер медицинского характера.

Вторая глава посвящена неотложной психиатрии. В данном разделе представлены правовой порядок недобровольной госпитализации, обжалования действий по оказанию психиатрической помощи. Здесь разъяснена установленная законом возможность обжалования действий по оказанию психиатрической помощи всеми заинтересованными лицами, включая психически больных, их представителей и организации, которым предоставлено такое право, непосредственно в суд, в прокуратуру либо в вышестоящий орган.

В главе, кроме того, описаны последовательность рассмотрения таких жалоб, а также ответственность за нарушение закона. В этом разделе также подробно изложены вопросы, связанные с ограничением, прекращением и восстановлением дееспособности гражданина.

В третьей главе приводятся основные виды и меры по социальной защите лиц, страдающих психическими расстройствами, вопросы оспаривания сделок лица, страдающего психическим заболеванием, имущественной ответственности и др.

Для конкретных случаев защиты интересов супругов и детей даны подходы к определению правовых последствий при нарушении закона при заключении брака норм семейного права и признания брака недействительным.

Книга будет полезна не только для юристов, врачей-психиатров, психологов, но и для студентов юридических и медицинских ВУЗов, а также

для широкого круга читателей, интересующимся и соприкасающимся с вопросами правовой защиты лиц, страдающим психическими заболеваниями.

Руководитель Московского Городского  
Психоэндокринологического Центра,  
профессор кафедры клинической психологии  
и философии ГКА им. Маймонида,  
Доктор медицинских наук  
С.Н. Матевосян

# ВВЕДЕНИЕ

---

---

Нормальное состояние психического здоровья является одним из главных и необходимых условий функционирования личности в качестве полноценного члена человеческого общества. Лица, страдающие психическим расстройством, неминуемо оказываются исключенными из системы социальных связей, поскольку они зачастую лишены возможности участвовать в общественных отношениях, и их коммуникативные возможности сильно ограничены.

По данным Минздрава России, на конец октября 2021 г. в России было зарегистрировано более 5,5 млн человек, страдающих психическими заболеваниями<sup>1</sup>, при этом количество таких лиц продолжает расти. Люди, страдающие психическими заболеваниями, особенно уязвимыми становятся при появлении различных стрессовых ситуаций, когда они не могут должным образом контролировать свои чувства и эмоции и впадают в панику, а их заболевания могут обостриться и привести к крайне негативным последствиям.

Так, по оценкам экспертов, в период пандемии коронавируса количество обращений за психологической и психиатрической помощью возросло от 10 до 30 % в зависимости от региона<sup>2</sup>, а наибольший рост числа обращений был в обеих столицах нашей страны<sup>3</sup>. В связи с расстройствами психики и своей уязвимостью, возможной опасностью как для самих себя, так и для остальных окружающих данная категория граждан нуждается в повышенной правовой защите со стороны государства.

---

<sup>1</sup> Флора В. Как распознать психическое расстройство у близкого // Электрон. ресурс: <https://www.pnp.ru/social/kak-raspoznat-psikhicheskoe-rasstroystvo-u-blizkogo.html> (дата обращения — 25.04.2022).

<sup>2</sup> Мингазов С. Число обращений к психиатрам и психологам выросло в России в пандемию // Электрон. ресурс: <https://www.forbes.ru/newsroom/obshchestvo/421821-chislo-obrashcheniy-k-psihiatram-i-psiologam-vyroslo-v-rossii-v> (дата обращения — 25.04.2022).

<sup>3</sup> Иванова Е. COVID-19 усложняется апатией // Электрон. ресурс: <https://www.kommersant.ru/doc/5218477> (дата обращения — 25.04.2022).

В настоящей книге с опорой на обширную законодательную базу и судебную практику мы проанализировали правовые основы предоставления психиатрической помощи; лицензионные требования, предъявляемые к медицинским организациям, оказывающим психиатрическую помощь; правила госпитализации в стационар в недобровольном порядке; применение принудительных мер медицинского характера и порядок обжалования действий медицинского персонала по оказанию психиатрической помощи.

Учитывая особую важность предоставления правовой защиты как самим лицам, страдающим психическими заболеваниями, так и их контрагентам, совершающим с ними гражданско-правовые сделки, в настоящей работе мы отдельное внимание уделили таким важным практическим вопросам, как ограничение, прекращение и восстановление дееспособности гражданина, оспаривание сделок лица, страдающего психическими заболеваниями, а также имущественная ответственность за его действия.